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Figure 1: Baromètre des affaires, perspectives sur 3 et 12 mois

Figure 2: Plans d’embauche de personnel à temps plein

au cours des 3 prochains mois

Figure 3: Situation générale des affaires
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La confiance à court et à long terme des propriétaires 
de petites et moyennes entreprises (PME) du Canada 
s’est effondrée en septembre. L’incertitude 
engendrée par les résultats des élections fédérales (la 
plupart des données de sondage ont été reçues au 
cours de la deuxième semaine de septembre), ainsi 
que les nouvelles restrictions et les répercussions de 
la mise en œuvre du passeport vaccinal, expliquent 
en partie le refroidissement de l’optimisme dans 
l’ensemble des provinces et des secteurs. 

L’indice du Baromètre des affairesMD de la FCEI à 
court terme, c’est-à-dire basé sur les attentes des 
PME sur trois mois en termes de performance, a 
perdu plus que 12 points (43,2). Il a baissé de 
9 points (57,8) sur le long terme (douze mois). Sur 
ces deux horizons, il s’établit à des niveaux observés 
au début de l’année. 

L’indice étant mesuré sur une échelle de 0 à 100, un 
niveau supérieur à 50 signifie que les propriétaires 
de PME qui s’attendent à de meilleurs résultats pour 
les douze prochains mois sont plus nombreux que 
ceux qui envisagent une performance plus faible.

C’est en Ontario et au Québec que l’on relève les plus 
fortes baisses à court et à long terme. Les résultats à 
court terme se situent tous entre 43 et 50, sauf à 
l’Île-du-Prince-Édouard (34,8) et, à l’autre extrémité, 
en Colombie-Britannique (54,9). 

Dans tous les secteurs, les perspectives à court terme 
sont plus pessimistes ce mois-ci, en particulier dans 
les services professionnels, secteur hospitalier et la 
construction. Sur le long terme, les perspectives sont 
également moins favorables, surtout dans les 
secteurs de détail et l’agriculture. 

La confiance s’est effritée à l’échelle des provinces et 
des secteurs malgré la légère amélioration ou la 
constance d’autres facteurs. En fait, le taux 
d’utilisation des capacités a un peu augmenté (74,8) 
et la plupart des secteurs se portent mieux, si on 
exclut les baisses saisonnières modérées qui ont 
touché les secteurs de la construction, des 
ressources naturelles et des transports. 

Les plans visant les salaires et les prix pour les 
12 prochains mois sont restés à des niveaux aussi 
élevés que ces derniers mois (3,7 % et 2,6 %, 
respectivement). Les plans d’embauche à l’échelle 
nationale sont au neutre : 19 % des chefs de PME 
envisagent d’accroître leurs effectifs ou de les 
réduire au cours des prochains mois.
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Figure 4: Figure 5: Perspectives sur 3 et 12 mois par province*
m/m

m/m % chang. var. Indice à court terme Indice à long terme var. % chang.

-12,7  43,2 Can. 57,8  -9,3
-3,5  54,9 C.-B. 66,7  -5,2
-0,6  50,8 N.-B. 57,5  -2,5
-5,5  50,0 N.-É. 67,3  -6,7
-6,0  49,3 Sask. 64,7  -3,9
-2,9  48,8 Mb. 65,1  -4,7

-12,5  47,7 Qc 53,6  -8,8
-6,8  47,6 Alb. 62,0  -6,8
-5,2  44,8 T.-N.-L. 66,0  -1,5

-13,0  43,3 On. 59,8  -8,7
-5,2  34,8 I.-P.-É. 71,7  -0,8

Figure 7: Perspectives sur 3 et 12 mois par secteur* m/m

m/m % chang. var. Indice à court terme Indice à long terme var. % chang.

Figure 6: Projets d’augmentation des prix et des salaires -5,1  60,0 Fin., assur. 72,3  -6,8
-5,0  57,3 Manuf. 68,3  -3,9
-4,4  55,5 Santé 71,5  -7,6
-1,9  55,3 Res. nat. 64,5  -1,6
-3,8  53,4 Agric. 56,3  -10,9
-3,8  51,4 Serv. pers. 63,0  -3,8
0,0  51,1 Transp. 61,3  -5,4

-3,4  49,6 Com. gros 65,6  -4,0
-11,4  48,8 Hospit. 65,8  -7,7
-7,3  46,7 Com. détail 53,1  -10,1
-7,3  45,6 Info., récr. 74,5  -3,2

-9,3  44,5 Constr. 59,9  -0,8
-15,4  43,2 Serv. prof. 63,0  1,1

Figure 8: Tendances : limites en termes de croissance Figure 9: Plans de dépenses visant des améliorations du capital
dans les 3 prochains mois

Figure 10: Limites en termes de vente ou d’augmentation Figure 11: Principales pressions sur les coûts
de la production 
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Capacité d'utilisation

Figure 12: Taux de la capacité d'utilisation (%)

Note: les tendances en gri représent les secteurs industriels.

C.U. m/m
Figure 13: Distribution de la capacité d'utilisation par province (C.U. en % ) moyenne  % chang.

%
74,8  1,2
76,6  -0,9
72,2  8,2
74,0  3,0
77,1  0,8
75,0  -1,2
73,8  1,1
73,6  1,4
74,9  0,0
72,9  0,8
75,8  0,1

I.-P.-É.* Les résultats sont basés sur un faible nombre de réponses. C.U. m/m
Figure 14: Distribution de la capacité d'utilisation par secteur (C.U. en % ) moyenne  % chang.

%
74,8  1,2
85,2  2,7
69,2  -8,2
75,8  -2,3
75,9  1,1
81,2  3,0
78,9  0,5
73,1  -3,8
53,8  4,6
80,2  3,0
73,8  3,6
67,6  1,2
62,3  6,7
72,1  5,0

Note: en raison des arrondis, les totaux peuvent totaliser de 99 à 101.

Andreea Bourgeois, analyste principale, Andreea.Bourgeois@fcei.ca
Simon Gaudreault, Vice-président de la recherche nationale, Simon.Gaudreault@fcei.ca
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Les résultats du mois de septembre s’appuient sur 894 réponses recueillies auprès d’un échantillon aléatoire stratifié de membres de la FCEI 
du 7 au 20 septembre. Les résultats sont exacts à +/-3,3 points de pourcentage, 19 fois sur 20. 

Note: Compte tenu de vos facteurs de production pour ce temps-ci de l’année (niveaux normaux de personnel, d’espace, 
d’équipement, de moyens de transport, etc.), à quelle capacité votre entreprise fonctionne-t-elle actuellement ? (Donnez votre 
meilleure estimation possible en pourcentage de votre capacité maximale)
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